



2025年12月26日 星期五 责任编辑:李雅琴 美术编辑:陈惠婉 电话:0595-22500091 传真:0595-22500225 E-mail:zkb@qzw.com

中共泉州市委宣传部
主办
中共泉州市委统战部(市侨办)
泉州市侨联
泉州晚报社

码头镇侨史馆:聚拢华侨原乡情的港湾

福建省报刊十大栏目

番客楼里的侨心

中共泉州市委宣传部
中共泉州市委统战部(市侨办)
泉州市侨联
泉州晚报社

核心提示

南安华侨戴金华早年在菲曾积极支持孙中山倡导的革命事业,并先后担任过同盟会机关报《公理报》的董事、总理等职,为唤醒革命火种做出过不朽的贡献。后又派其侄戴愧生返乡创建崇诗学校,振兴家乡教育事业。在其精神感召下,其孙戴旭民不仅参加过抗日救亡活动,还加入中国共产党,为抗日战争和解放战争立下卓著功勋。而今,崇诗学校原址已改建为南安码头镇侨史馆,它不是简单的过去“遗迹”,而是汇聚华侨情感的温馨“港湾”。

□融媒体记者 吴擎云 陈小阳 通讯员 钟丽平 实习生 廖小芳 文/图



▲扫描泉州通二维码观看视频,感受“番客楼里的侨心”。



侨史馆后排建筑依旧保留着原有学校教室的格局

1

侨史馆原为侨办学校

码头镇侨史馆位于南安市码头镇大庭村,为混合结构的双层小洋楼,其前身是1911年由华侨戴金华出资创办的崇诗学校。而今在侨史馆外,依旧可以看见洋楼外书写着“崇诗学校”四字楼匾,外立墙上留有“百年大计 教育为本”的文化标语。

展馆入口处,镌刻着习近平总书记的深情感言:“华侨一个最重要的特点就是爱国、爱乡、爱自己的家人。这就是中国人、中国文化、中国人的精神、中国心。中国的改革开放,中国的发展建设跟我们有这么一大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”这段文字,此刻就像一把钥匙,瞬间打开了历史的闸门。码头镇是著名侨乡,清末民初以来下南洋谋生的乡亲为数众多,而今随时代变迁,华侨的足迹越走越远,码头籍侨亲现已遍及世界各地,总数达13.3万人。漂洋过海闯荡天下的码头侨亲,心中时刻秉持家国情怀,不忘摇篮血迹,他们为祖国、为家乡的建设事业、公益慈善事业等,不断慷慨输捐,尽力而为。爱乡、爱业、爱俭的华侨精神,世代相传,使得码头侨乡愈添风采。

码头镇侨史馆里设置了侨史文化展厅和侨批实物历史展厅,其中侨史文化展厅收录了华侨历史资料、华侨代表人物、侨史革命文化等多方面的文献资料;侨批实物历史展厅则收藏了不少侨批、侨文化书籍,以及涉侨历史物件等。整座侨史馆通过图片介绍、场景还原、实物展览、互动体验等方式,系统地展示了码头华侨的移民史、奋斗史、贡献史及爱国爱乡的赤子情怀。

“筚路蓝缕,艰苦创业”展板中的历史照片令人动容:众多华工挤入狭小的船舱“过番”,在历经磨难后客居异域,从事繁重体力劳动,凭着勤劳与智慧争得立足之地……可以说,华侨拼搏史是苦难中开出的坚韧之花。在“侨界杰出人物”板块中,许多码头镇著名华侨人物赫然在目,有戴金华、吴记董、刘享麟、盛九昌、侯西反、雷文铨等,他们爱国爱乡、造福桑梓的事迹,早已彪炳史册。馆内存有一把老式铁铸理发椅,这把理发椅是华侨雷永习先生购置并带回码头理发店的,经三代人使用,至今已逾百年。从这把理发椅上,人们能直观体会到华侨们务实、节俭的品格。

码头镇侨史馆内一幅幅图景、一帧帧照片、一扎扎侨批,体现的是“根脉所系,桑梓情怀”的同一主题,从中看到了码头镇侨史的发展轨迹,也彰显着码头侨亲的家国情怀。



码头镇侨史馆位于南安市码头镇大庭村内



码头镇侨史馆原为崇诗学校



戴少明(右)向记者介绍戴氏华侨的故事



展厅内收藏了不少涉侨历史物件

2

爱国侨领展现责任与担当

爱国侨领戴金华,原名八棣,号如松,清同治六年(1867)出生于大庭村,是家中最年幼的孩子,排行第八。年仅14岁时,戴金华被迫辍学,随兄到菲律宾学做布匹生意。他聪颖机智、耐劳刻苦,在行业内奋斗10多年后,渐成富商。清光绪年间返乡省亲时,恰遇清廷财政告急,他在捐纳之后,获赏戴蓝翎并赐“州同”衔。有文献称,戴金华待人接物“胸无城府,爽口直言,出语雄远,辄服众论”,是一位能言善辩之人。他关心国事,谙熟侨务,在目睹晚清“外侮频仍,国势日蹙”的现状后,立志要振兴中华。

返菲后,戴金华响应孙中山先生号召,联络侨界同志加入同盟会,成为菲华地区最早加入同盟会的侨领。

戴金华比谁都明白,真正的革命与复兴,不止于城头的旗帜变换,更在于人心的启蒙与一代新人的成长。少年时过早辍学是他心头永远的痛,他不想让家乡的孩童重蹈覆辙。1911年,为了推动家乡教育发展,戴金华决定由自己出资,并遣侄儿戴愧生返乡创办崇诗学校。

1921年,菲律宾多地出现排华风潮,戴金华第一时间将情况报告给中国驻菲领事馆,并邀华侨领袖于马尼拉大同俱乐部集会,敦促菲官方派警察保护中国侨胞,展现了一位爱国侨领的责任与担当。1925年至1926年,戴金华曾回国任福建省侨务委员会主任,其间再度返乡关心崇诗学校的发展状况。

3

四代人的光辉事迹被铭记

在戴金华精神的感召下,其侄戴愧生也加入了同盟会。1917年,孙中山南下广州开展斗争,愧生捐资购买军需枪械支援,并在菲律宾发动华侨募集成巨款支援北伐,抗日战争爆发后,愧生奉命前往南洋劝募救国公债,以及开展航空救国劝募运动。

戴金华的孙子戴旭民受祖父影响更深。1934年,旭民在马尼拉参加菲共领导的华侨俱乐部,并担任该部负责人。1937年卢沟桥事变后,旭民立即在侨界青年中发动募捐,购买物资支援祖国抗战;并组织华侨青年回国参战。1938年1月,菲律宾“民武会”派旭民担任队长,率“义勇队”回国

参加抗战。该部队后来编入新四军第二支队,更名为“菲律宾华侨归国随军服务团”,旭民任副团长。1939年,旭民加入中国共产党,全身心投入抗日战争和中国人民解放事业中,功勋累累。1964年,旭民被授予大校军衔,后任空军航校副校长、乌鲁木齐空军指挥所副参谋长、副军级顾问等职。

戴金华的曾孙女戴慧莹承继了祖辈艰苦奋斗的优良品德。1969年,16岁的她拒绝被分配到部队医院,毅然加入华东野战军某部。当被问到为何选择参加野战军时,她笑着说:“野战军才是真战场!”而今,戴慧莹担任北京市侨联菲律宾归侨联谊会会长。

长,曾获全国侨联系统先进个人等荣誉称号。深感有责任为家乡的发展贡献力量,2023年,戴慧莹发动侨裔,将父辈的衣物、战利品、抗战照片等物捐赠给泉州华侨革命历史博物馆。这些年,戴慧莹还多次返回故乡南安码头镇,祭拜曾祖父、奶奶和父亲。这是对家乡的执着守望,无论走多远,故乡永远是她最深的牵挂。

在大庭村内,尚有戴金华的故居美墘厝,大门口有楹联曰:“美承祖德家声远,墘焕宗光世泽长。”戴氏家族志存高远、忠贞报国,戴金华、戴愧生、戴旭民、戴慧莹四代人的光辉事迹,迄今依旧为人们所传颂。

4

家乡始终有侨裔最深的牵挂

党的十八大以来,泉州市委、市政府把侨务工作当“全市大事”来办,先后出台了《关于开展“聚侨赋能”专项行动 促进21世纪“海丝名城”建设的实施方案》等一系列政策文件,深入实施“聚侨引侨和泉商回归”专项行动,用心用情画好千万级海外泉籍侨胞这个“最大同心圆”。就如何凝聚侨心、汇聚侨智、吸引侨资,码头镇的侨裔也发表了自己的观点——

戴少明(码头镇高盖村人,戴金华的曾侄孙):码头镇有着许多番客楼。这些老建筑藏着侨乡的记忆,也承载着侨胞的乡愁,可以说,它们也是海外侨裔永久的牵挂。

挂。希望这些老建筑和它们里面珍藏的涉侨老物件,比如侨胞用过的行李箱、侨批、印章等,都能得到较好的保护。守护它们,就是守护侨胞的共同记忆。我们戴氏家族的一些侨后代,分散于世界各地,但有了这些祖辈建造的番客楼,以及祖先墓园等,他们就会有乡愁,就会想要回到家乡再看一看,家乡始终有他们最深的牵挂。

雷山强(码头镇丰联村人,侨裔):码头镇雷氏也有不少华侨,譬如菲律宾华侨雷金元(1909—2015),就是我们码头镇丰联村人。雷金元在菲长期经营椰仁业

务,被誉为“菲律宾椰仁之王”。1993年,雷金元曾独资捐建了横跨诗溪,连接丰联、丰美两村的大桥——金元大桥。该桥建成后,加快区域的商业交流,对于地方经济发展具有重要意义。近几年,雷金元之子返乡时,还特地去探视了这座大桥。可见侨裔对于自己父辈在家乡留下的遗址遗迹是十分重视的。另外,通过设立文化展览馆、文化中心,展示祖居地的华侨历史,以侨架桥,也能让海外侨胞感受到他们与家乡的血脉联系,增强其对故乡的认同感,“引资归乡”也就更有根基了。